
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

     Αριθμ. 12829/23/ΓΠ 
Επικαιροποίηση του Κανονισμού Λειτουργίας 

του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Π.Μ.Σ.) «Διοίκηση Επιχειρήσεων» (Master in 

Business Administration - MBA) του Τμήματος 

Διοίκησης Επιχειρήσεων της Σχολής Οικονομι-

κών και Διοικητικών Επιστημών του Πανεπιστη-

μίου Θεσσαλίας, σύμφωνα με τον ν. 4957/2022.

  Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ 
ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

  Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις των άρθρων 79 και 80 του ν. 4957/2022 

(Α’ 141).
2. Την υπ’  αρ. 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του 

Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΥΠΑΙΘ), με την 
οποία ορίζεται ότι τα υφιστάμενα κατά τη δημοσίευση 
του ν. 4957/2022, Π.Μ.Σ. θα αξιολογηθούν σύμφωνα με 
τις διατάξεις του ν. 4957/2022 και θα πρέπει να έχουν 
προσαρμόσει τις διαδικασίες τους σύμφωνα με αυτόν, 
όπως είναι η επικαιροποίηση της απόφασης έγκρισης 
του Κανονισμού τους.

3. Τις διατάξεις του άρθρου  εξηκοστού έκτου του 
ν. 4917/2022 (Α’ 67), όπως τροποποιήθηκε με το άρ-
θρο 66 του ν. 4950/2022 (Α’ 128), σε συνδυασμό με τις 
διατάξεις του άρθρου 448 του ν. 4957/2022.

4. Τις διατάξεις του άρθρου 59 του ν. 5026/2023 (Α’45).
5. Την υπό στοιχεία 12210/20/ΓΠ/30-6-2020 (Β’ 3061) 

απόφαση της Συγκλήτου, με την οποία επανιδρύθηκε 
το ΠΜΣ «Διοίκηση Επιχειρήσεων» (Master in Business 
Administration - MBA), του Τμήματος Διοίκησης Επιχει-
ρήσεων της Σχολής Οικονομικών και Διοικητικών Επιστη-
μών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και την υπό στοιχεία 
20081/22/ΓΠ/13-9-2022 (Β’ 4929) απόφαση της Συγκλή-
του, με την οποία τροποποιήθηκε ο Κανονισμός Λειτουρ-
γίας του, μεταβατικά, σύμφωνα με τον ν. 4485/2017.

6. Την απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Διοί-
κησης Επιχειρήσεων στην υπ’ αρ. 59η/17-05- 2023 συνε-
δρίασή της, με την οποία τροποποιήθηκε ο Κανονισμός 
Λειτουργίας του Π.Μ.Σ. «Διοίκηση Επιχειρήσεων» (Master 

in Business Administration - MBA), σύμφωνα με τις δια-
τάξεις του ν. 4957/2022.

7. Τη θετική εισήγηση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών 
Σπουδών.

8. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της απόφασης αυ-
τής δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του προϋπολο-
γισμού του Ιδρύματος, αποφασίζουμε:

Την επικαιροποίηση, σύμφωνα με τον ν. 4957/2022,  
του Κανονισμού Λειτουργίας του Π.Μ.Σ. «Διοίκηση Επι-
χειρήσεων» (Master in Business Administration - MBA) 
του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλίας, ως εξής:

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
«Διοίκηση Επιχειρήσεων-MBA»
(σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/2022)
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με 

τίτλο: «Διοίκηση Επιχειρήσεων-ΜΒΑ» του Τμήματος Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 
ιδρύεται σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/2022, 
όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί και ισχύουν.

Ο Κανονισμός Λειτουργίας του Π.Μ.Σ. «Διοίκηση Επι-
χειρήσεων-ΜΒΑ» ακολουθεί το Γενικό Κανονισμό Με-
ταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας - 
http://www.uth.gr/static/miscdocs/20181009_kanonis 
mos_PMS.pdf και εγκρίνεται αρχικά από τη Συνέλευση 
του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλίας και στη συνέχεια από τη Σύγκλητο του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (Π.Θ.), μετά από σύμφωνη 
γνώμη της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του 
Π.Θ. και στη συνέχεια δημοσιεύεται στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως, αναρτάται στο διαδικτυακό τόπο 
του Τμήματος, κοινοποιείται στο Υπουργείο Παιδείας 
και Θρησκευμάτων και τίθεται προς ισχύ.

Ο Κανονισμός Λειτουργίας δύναται να τροποποιείται 
και να αναθεωρείται περιοδικά με συνεχείς βελτιώσεις 
και επικαιροποιήσεις, χωρίς να χάνει τη βασική δομή του 
και το περιεχόμενο, με απόφαση της Συνέλευσης του 
Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας, κατόπιν σχετικής εισήγησης του Διευθυντή 
του Π.Μ.Σ. και ακολουθώντας την ανωτέρω διαδικασία 
δημοσίευσης στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Άρθρο 1. 
Αντικείμενο και Σκοπός του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.)

1. Αντικείμενο και Σκοπός του Προγράμματος Μετα-
πτυχιακών Σπουδών

To Π.Μ.Σ. στην Διοίκηση Επιχειρήσεων (ΜΒΑ) είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένο με το γνωστικό πεδίο που θε-
ραπεύει το τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων στο προ-
πτυχιακό επίπεδο. Η διαφορά μεταξύ των δύο είναι ότι 
το Π.Μ.Σ. παρέχει εξειδικευμένη γνώση και δεξιότητες, 
εφαρμόζοντας πιο δυναμικές εκπαιδευτικές τεχνικές 
και διεισδύοντας σε μεγαλύτερο βάθος στα επιμέρους 
γνωστικά αντικείμενα. Με αυτό τον τρόπο παρέχει στους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές γνώση και δεξιότητες που είναι 
άμεσα εφαρμοστέες στον επαγγελματικό χώρο. Παράλ-
ληλα, το γεγονός ότι δεν θεωρεί ως προαπαιτούμενο 
γνώσεις και δεξιότητες Διοίκησης Επιχειρήσεων από 
το προπτυχιακό επίπεδο, αλλά παρέχει ολοκληρωμένη 
γνώση και δεξιότητες στο επίπεδο αυτό κάνει το Π.Μ.Σ. 
στην Διοίκηση Επιχειρήσεων ιδανικό για ανθρώπους που 
επιθυμούν να συμπληρώσουν τις οικονομικές - διοικητι-
κές τους γνώσεις και δεξιότητες και να συνδυάσουν την 
Διοίκηση Επιχειρήσεων με το γνωστικό αντικείμενο των 
προπτυχιακών σπουδών τους.

Το αντικείμενό του είναι να εμβαθύνει σε τέτοιο βαθμό 
και να ολοκληρώσει την προσέγγιση των μεταπτυχιακών 
φοιτητών στο πλαίσιο των επιχειρήσεων και των οργα-
νισμών σε όλο το εύρος των αναγκών τους τόσο στο τα-
κτικό, όσο και στο λειτουργικό και στρατηγικό επίπεδο. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην διοικητική (στρατηγική, 
την επιχειρηματική ηθική, την εταιρική κοινωνική ευ-
θύνη), στην χρηματοοικονομική (χρηματοοικονομική 
λογιστική, διοικητική λογιστική και χρηματοοικονομική 
διοίκηση), αλλά και στην παραγωγική - εμπορική λει-
τουργία (μάρκετινγκ, προώθηση, διανομή προϊόντων). 
Αποστολή των Π.Μ.Σ. του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 
είναι η προσφορά υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης που 
αποσκοπεί στην περαιτέρω προαγωγή της επιστημο-
νικής γνώσης και των τεχνών και στην προώθηση της 
έρευνας συνεκτιμώντας τις ανάγκες ανάπτυξης της χώ-
ρας. Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών έχουν 
ως αντικείμενο την εμβάθυνση σε γνωστικές περιοχές 
της επιστήμης, την κατανόηση των ερευνητικών μεθό-
δων και την προετοιμασία των φοιτητών και φοιτητριών 
για τη στελέχωση συναφών επαγγελματικών και επιστη-
μονικών χώρων.

2. Τίτλος σπουδών
Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.) με τίτλο: «Διοίκηση Επιχειρήσεων - (Μaster in 
Business Administration)».

3. Κατηγορίες υποψηφίων στο Π.Μ.Σ.
Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί μετά από επιλογή Πτυχι-

ούχοι Ανώτατης Εκπαίδευσης Ιδρυμάτων Εσωτερικού ή 
ομοταγών Ιδρυμάτων της Αλλοδαπής, αφού προσκομί-
σουν ισοτιμία του τίτλου τους από το αρμόδιο όργανο. 
Κατά προτίμηση οι υποψήφιοι θα πρέπει να έχουν του-
λάχιστον 2 έτη επαγγελματικής εμπειρίας ως στελέχη 
επιχειρήσεων σε ειδικότητες συναφείς με το αντικείμενο 
του Π.Μ.Σ.

Ο αριθμός εισακτέων στο Π.Μ.Σ. ορίζεται συνολικά 
στους σαράντα (40) φοιτητές.

Άρθρο 2. 
Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

1. Χρονική διάρκεια
Η φοίτηση στο Π.Μ.Σ. είναι πλήρης και η κανονική 

διάρκεια σπουδών του Π.Μ.Σ. είναι κατ’ ελάχιστο τρία 
(3) εξάμηνα.

Μέγιστη διάρκεια φοίτησης ορίζεται ο διπλάσιος χρό-
νος της ελάχιστης διάρκειας σπουδών.

Επίσης, μπορεί να παρέχεται και η δυνατότητα προσω-
ρινής αναστολής των σπουδών, που δεν υπερβαίνει τα 
δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Τα εξάμηνα αναστολής της 
φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλε-
πόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.

2. Προϋποθέσεις απόκτησης Διπλώματος Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών στη Διοίκηση Επιχειρήσεων - ΜΒΑ, οι φοι-
τητές υποχρεούνται στο πρώτο και δεύτερο εξάμηνο 
να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν επιτυχώς σε 
10 υποχρεωτικά μαθήματα με 6 πιστωτικές μονάδες 
(ECTS) έκαστο και στο τρίτο εξάμηνο να εκπονήσουν 
διπλωματική εργασία ισοδύναμη με 30 πιστωτικές μο-
νάδες (ECTS) ή εναλλακτικά να παρακολουθήσουν και 
να εξεταστούν σε δύο (2) μαθήματα αντί διπλωματικής 
με 15 πιστωτικές μονάδες (ECTS) έκαστο. Το Πρόγραμμα 
Σπουδών αντιστοιχεί σε φόρτο εργασίας 90 πιστωτικών 
μονάδων (ECTS).

3. Όργανα λειτουργίας του Π.Μ.Σ.
Το Π.Μ.Σ. λειτουργεί με τα διοικητικά όργανα που προ-

βλέπει ο ν. 4957/2022 για τις μεταπτυχιακές σπουδές. 
Συγκεκριμένα, αρμόδια όργανα ίδρυσης, οργάνωσης και 
λειτουργίας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπου-
δών είναι τα εξής:

1. Η Σύγκλητος του Ιδρύματος
2. Η Συνέλευση του Τμήματος
3. Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
4. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ.
1. Η Σύγκλητος του Ιδρύματος, η οποία είναι το αρμό-

διο όργανο για κάθε θέμα διοικητικού ή οργανωτικού 
χαρακτήρα που σχετίζεται με τις μεταπτυχιακές σπουδές. 
Ειδικότερα:

α) Εγκρίνει την ίδρυση Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ή την τροποποίηση της απόφασης 
ίδρυσης του Π.Μ.Σ.,

β) εγκρίνει την παράταση της χρονικής διάρκειας της 
λειτουργίας των Π.Μ.Σ., 

γ) αποφασίζει την κατάργηση των Π.Μ.Σ. που προσφέ-
ρονται από το Α.Ε.Ι.

2. Η Συνέλευση του Τμήματος, η οποία είναι αρμόδια 
για την οργάνωση, διοίκηση και διαχείριση του Π.Μ.Σ. 
και ιδίως:

α) Εισηγείται προς τη Σύγκλητο την ίδρυση ή την τρο-
ποποίηση της απόφασης ίδρυσης του Π.Μ.Σ., καθώς και 
την παράταση της διάρκειας του Π.Μ.Σ.,

β) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-
τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,
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γ) αναθέτει το διδακτικό έργο στους διδάσκοντες του 
Π.Μ.Σ., 

δ) ορίζει τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ.,
ε) ορίζει τα μέλη των Σ.Ε.,
στ) εισηγείται προς τη Σύγκλητο τα μέλη της Επιτροπής 

Προγράμματος Σπουδών των Διατμηματικών Π.Μ.Σ.,
ζ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 

των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοι-
τητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

η) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης, 
προκειμένου να απονεμηθεί ο τίτλος του Π.Μ.Σ.,

θ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.),

ι) ασκεί κάθε άλλη αρμοδιότητα που προβλέπεται από 
επί μέρους διατάξεις.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμο-
διότητες των περ. β) και ζ) δύναται να μεταβιβάζονται 
στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.

3. Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ., η οποία 
απαρτίζεται από το Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) 
μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος, οι οποίοι αναλαμβάνουν διδα-
κτικό έργο στο Π.Μ.Σ., έχουν συναφές γνωστικό αντικεί-
μενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και καθορίζονται με απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος με διετή θητεία. Η Σ.Ε. 
είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και το συντονισμό 
της λειτουργίας του προγράμματος.

Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και 
τον συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος 
και ιδίως:

α) Καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του 
Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον το Π.Μ.Σ. δι-
αθέτει πόρους σύμφωνα με το άρθρο 84, και εισηγείται 
την έγκρισή του προς την Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού 
Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος 
και εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του 
Τμήματος,

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ.,
δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών 

ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης 
του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδα-
κτορικών σπουδών,

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
κατανομή του διδακτικού έργου, καθώς και την ανάθε-
ση διδακτικού έργου στις κατηγορίες διδασκόντων του 
Π.Μ.Σ.,

στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την κάλυψη δι-
δακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ.,

ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προ-
γράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συ-
νέλευση του Τμήματος,

η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των ακαδημα-
ϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με 
την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών.

4. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη 
Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά προτεραιότητα βαθμίδας Κα-
θηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή και ορίζεται με από-

φαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με 
δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό.

Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμοδι-
ότητες:

α) Προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διά-
ταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της, 

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση 
και λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση του Τμή-
ματος, σε περίπτωση μονοτμηματικού Π.Μ.Σ.,

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του 
Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την αποτελεσμα-
τική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος του προγράμματος 
σύμφωνα με το άρθρο 234 του ν. 4957/2022 και ασκεί 
τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των 
οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού Κανονισμού 
μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπου-
δών, καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προ-
ϋπολογισμού του Π.Μ.Σ.,

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία 
ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ.

Για την καλύτερη οργάνωση και διεξαγωγή του Π.Μ.Σ., 
η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει, με θητεία ενός (1) ή 
δύο (2) ετών, τις εξής Επιτροπές:

I. Η Επιτροπή Επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών, η 
οποία έχει τις εξής αρμοδιότητες:

- Διενέργεια εξετάσεων για εισαγωγή στο Πρόγραμμα, 
όπου αυτό προβλέπεται.

- Έλεγχος και αξιολόγηση όλων των υποβληθέντων 
δικαιολογητικών.

- Έλεγχος της συνάφειας του πτυχίου με το γνωστικό 
αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

- Έλεγχος της γλωσσικής επάρκειας σε συγκεκριμένη 
ξένη γλώσσα.

- Τελική κατάταξη υποψηφίων με βάση τη λίστα κριτη-
ρίων του Προγράμματος και πρόταση επιλογής υποψη-
φίων με βάση την κατάταξη αυτή στη Συνέλευση.

- Αξιολόγηση των φακέλων των υποψηφίων και για τη 
σύνταξη του πίνακα κατάταξης των υποψηφίων φοιτητών. 
Αποτελείται από τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ και δύο μέλη 
της Σ.Ε., κατά προτεραιότητα της βαθμίδας Καθηγητή.

II. Η Επιτροπή Οικονομικής Διαχείρισης, η οποία έχει 
τις εξής αρμοδιότητες:

- Εισήγηση προς τη Συνέλευση για τον καθορισμό 
του ύψους των διδάκτρων, όπου αυτά προβλέπονται, 
με τεκμηρίωση.

- Παρακολούθηση, ο έλεγχος και η διαρκής ενημέρω-
ση των οικονομικών του Προγράμματος.

- Κατάθεση οικονομικού προγραμματισμού και απο-
λογισμού του Π.Μ.Σ. στη Συνέλευση του Τμήματος και 
ανάρτησή του στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.

Άρθρο 3. 
Εισακτέοι στο Π.Μ.Σ. - Διαδικασίες επιλογής - 
Δωρεάν φοίτηση

1. Αιτήσεις
Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλου του πρώτου 

κύκλου σπουδών ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών ιδρυ-
μάτων της αλλοδαπής.
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Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή του οποίου ο τίτλος σπουδών πρώτου κύκλου 
από ίδρυμα της αλλοδαπής δεν έχει αναγνωριστεί από το Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδη-
μαϊκών και Πληροφόρησης (ΔΟΑΤΑΠ). Σύμφωνα με το άρθρο 304 του ν. 4957/2022, η αίτηση με τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά υποβάλλονται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ., η οποία και αναλαμβάνει να εξετάζει τις αιτήσεις με βάση 
τα κριτήρια του ν. 4957/2022, χωρίς αυτές να συνοδεύονται από πράξη αναγνώρισης του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. Εφόσον ο 
τίτλος σπουδών από αλλοδαπό Πανεπιστήμιο περιλαμβάνεται στον κατάλογο του ΔΟΑΤΑΠ, η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 
οφείλει να ζητήσει Βεβαίωση Τόπου Σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από το πανεπιστήμιο της αλλο-
δαπής. Αποκλείονται αιτήσεις στις οποίες ως τόπος σπουδών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο Α.Ε.Ι.. σύμφωνα με τον ν. 3328/2005 (Α’ 80).

Οι αιτήσεις των υποψηφίων με τα συνημμένα δικαιολογητικά υποβάλλονται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Η επιλο-
γή των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. γίνεται από την Επιτροπή Επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών, που συγκροτείται με 
απόφαση της Συνέλευσης.

Ο αριθμός των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. για την απόκτηση του ΔΜΣ ορίζεται κατ’ ανώτατο όριο σε σαράντα (40) 
άτομα κατ’ έτος. Ο πίνακας επιτυχόντων επικυρώνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος.

Η αξιολόγηση των υποψηφίων, οι οποίοι προηγουμένως έχουν προσκομίσει όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά 
εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών, γίνεται με βάση τη συνολική βαθμολογία, εκφραζόμενη σε εκατοστιαία 
κλίμακα από ένα [1] έως εκατό [100]. Η βαθμολογία διαμορφώνεται με τα κριτήρια που καθορίζει η Συνέλευση και 
που το καθένα από αυτά αποδίδεται με ποσοτικοποιημένο συντελεστή βαρύτητας, εκφραζόμενο επί τοις εκατό 
(100%) σε ακέραιο αριθμό και έχουν ως εξής:

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ

Γενικός βαθμός πτυχίου 20%

Αποδεδειγμένη τουλάχιστον καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας 10%

Βαθμολογία στα μαθήματα που είναι σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 20%

Συναφής με το αντικείμενο εργασιακή ή/και ερευνητική εμπειρία 15%

Επίδοση σε διπλωματική εργασία, όπου αυτή προβλέπεται στον πρώτο κύκλο σπουδών* 15%

Συνέντευξη 10%

Λοιπά προσόντα (γνώση Η/Υ, γνώση άλλης ξένης γλώσσας, άλλη προϋπηρεσία κ.λπ.) 10%

* H επίδοση στη διπλωματική εργασία λαμβάνεται υπόψη μόνο στις περιπτώσεις που προβλέπεται στον πρώτο 
κύκλο σπουδών, σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει διπλωματική εργασία ο αντίστοιχος συντελεστής βαρύτητας 
προσμετράται στα υπόλοιπα κριτήρια.

Δεκτοί στο Π.Μ.Σ. γίνονται υποψήφιοι, οι οποίοι θα 
λάβουν το μεγαλύτερο συνολικό βαθμό.

2. Διαδικασία επιλογής
Κάθε χρόνο το Π.Μ.Σ. δημοσιεύει, δύο (2) με τρεις (3) 

μήνες πριν την καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτή-
σεων, ανακοίνωση στον Τύπο και στην ιστοσελίδα τους 
σχετική με το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών, του 
οποίου η έναρξη έχει προγραμματισθεί για το αμέσως 
επόμενο ακαδημαϊκό έτος.

Η πρόσκληση ενδιαφέροντος για την υποβολή υπο-
ψηφιοτήτων στο Π.Μ.Σ. περιέχει όλες τις πληροφορίες 
για τον τρόπο υποβολής των αιτήσεων, τα απαραίτητα 
προσόντα, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και τα κριτή-
ρια επιλογής. Οι αιτήσεις είναι έγκυρες αν υποβληθούν 
πλήρεις και εντός της οριζόμενης προθεσμίας σύμφωνα 
με τις σχετικές οδηγίες στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.

Οι αιτήσεις των υποψηφίων με τα συνημμένα δικαιο-
λογητικά υποβάλλονται στη Γραμματεία Π.Μ.Σ. Η επιλο-
γή των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. γίνεται από την Επιτροπή 
Επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών, που συγκροτείται 
με απόφαση της Συνέλευσης. Ο πίνακας επιτυχόντων 
επικυρώνεται από τη Συνέλευση.

3. Τέλη φοίτησης
Η κύρια πηγή εσόδων για το Π.Μ.Σ. είναι τα τέλη φοί-

τησης των φοιτητών που θα το παρακολουθήσουν. Πι-
θανά έσοδα μπορεί να είναι οι δωρεές, οι παροχές και 
κάθε είδος χορηγίες φορέων του δημοσίου τομέα. Τα 
λειτουργικά έξοδα του Π.Μ.Σ. δεν καλύπτονται από άλ-
λες πηγές χρηματοδότησης, όπως τον προϋπολογισμό 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και των συνεργαζόμενων 
για την οργάνωση του φορέων, τον προϋπολογισμό του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, πόρους από 
ερευνητικά προγράμματα, προγράμματα της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης ή άλλων διεθνών οργανισμών, μέρος των 
εσόδων των Ειδικών Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας 
(ΕΛΚΕ) του Πανεπιστημίου.

Επομένως, οι λειτουργικές δαπάνες του Π.Μ.Σ. καλύ-
πτονται εξ ολοκλήρου από την καταβολή τέλους εκ μέ-
ρους των μεταπτυχιακών φοιτητών. Το ύψος του τέλους 
φοίτησης καθορίζεται σε 3.500 € και μπορεί να αναθεω-
ρηθεί κατά διαστήματα και κατόπιν σχετικής εισήγησης. 
Το πόσο αυτό καταβάλλεται σε 4 δόσεις.

Ειδικότερα το ποσό των 350 € καταβάλλεται κατά την 
εγγραφή και το υπόλοιπο σε τρεις δόσεις ως εξής:
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Α’ δόση έως 30/10: 1550 € 
Β’ δόση έως 28/2: 800 €
Γ’ δόση έως 30/5: 800 €
Τέλος, σε περίπτωση διακοπής φοίτησης το ποσό 

τέλους φοίτησης το οποίο έχει ήδη καταβληθεί δεν 
επιστρέφεται, εκτός και αν αποφασίσει διαφορετικά η 
Συνέλευση του Τμήματος. Υπεύθυνος διαχείρισης από 
πλευράς Π.Μ.Σ. είναι ο/η Διευθυντής/Διευθύντρια του.

4. Δωρεάν φοίτηση
Σύμφωνα με το άρθρο 86 του ν. 4957/2022, εγγεγραμ-

μένοι φοιτητές Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπου-
δών (Π.Μ.Σ.) δύνανται να φοιτούν δωρεάν σε αυτό, αν 
προβλέπεται η καταβολή τελών φοίτησης, εφόσον πλη-
ρούν τα κατά νόμο οικονομικά ή κοινωνικά κριτήρια. 
Προϋπόθεση για τη χορήγηση του δικαιώματος δωρεάν 
φοίτησης λόγω οικονομικών ή κοινωνικών κριτηρίων 
είναι η πλήρωση προϋποθέσεων αριστείας κατά τον 
πρώτο κύκλο σπουδών, που αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον 
στην κατοχή βαθμού ίσου ή ανώτερου του επτάμισι με 
άριστα στα δέκα (7,5/10), εφόσον η αξιολόγηση στον 
βασικό τίτλο σπουδών που προσκομίζεται για την εισα-
γωγή στο Π.Μ.Σ. έχει πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τη 
δεκάβαθμη κλίμακα αξιολόγησης Ανώτατου Εκπαιδευτι-
κού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) της ημεδαπής, άλλως το κριτήριο 
αυτό εφαρμόζεται αναλογικά σύμφωνα με την εκάστοτε 
κλίμακα αξιολόγησης, εφόσον ο προσκομιζόμενος τίτλος 
σπουδών έχει χορηγηθεί από Ίδρυμα της αλλοδαπής.

Ο συνολικός αριθμός των φοιτητών που φοιτούν δω-
ρεάν δεν δύναται να υπερβαίνει τον αριθμό που αντι-
στοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) του συνόλου των 
εγγεγραμμένων φοιτητών ανά ακαδημαϊκό έτος. Αν, κατά 
τον αριθμητικό υπολογισμό του αριθμού των δικαιούχων 
απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης προκύπτει δεκαδικός 
αριθμός, γίνεται στρογγυλοποίηση στην πλησιέστερη 
ακέραιη μονάδα. Αν ο αριθμός των δικαιούχων απαλλα-
γής υπερβαίνει το ποσοστό της παρούσας, οι δικαιούχοι 
επιλέγονται με σειρά φθίνουσας κατάταξης έως τη συ-
μπλήρωση του αριθμού.

Η υποβολή των αιτήσεων για τη δωρεάν φοίτηση ανά 
Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται μετά την ολοκλήρωση της δια-
δικασίας εισδοχής των φοιτητών στο Π.Μ.Σ και σε χρονι-
κό διάστημα που θα ορίσει το ίδιο το Π.Μ.Σ..

Άρθρο 4. 
Πρόγραμμα Σπουδών

1. Πρόγραμμα μαθημάτων για το Δίπλωμα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών.

Το Πρόγραμμα Σπουδών έχει διαμορφωθεί σύμφωνα 
με τις προβλεπόμενες σε κάθε περίπτωση διαδικασίες 
διασφάλισης ποιότητας στην τριτοβάθμια μεταπτυχιακή 
εκπαίδευση. Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι 
υποχρεωτική και η διδασκαλία γίνεται στην Ελληνική ή 
και στην Αγγλική Γλώσσα.

Το Π.Μ.Σ. αποτελείται από δώδεκα (12) μαθήματα εκ 
των οποίων τα δέκα (10) είναι υποχρεωτικά και τα δύο 
(2) είναι κατ’ επιλογή υποχρεωτικά. Οι φοιτητές που δεν 
θα παρακολουθήσουν τα δύο μαθήματα καλούνται να 
εκπονήσουν μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία.

Η παρακολούθηση των μαθημάτων και η εκπαιδευτι-
κή διαδικασία εν γένει με την ανάπτυξη και αξιοποίηση 
κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού και μεθόδων διδα-
σκαλίας είναι υποχρεωτική και προϋποθέτει τη φυσική 
παρουσία των φοιτητών. Δυνατή όμως είναι και η εξ’ 
αποστάσεως παροχή της μεταπτυχιακής εκπαίδευσης 
όπως προβλέπεται από την ισχύουσα.

Λαμβάνοντας υπόψη την υλικοτεχνική υποδομή του 
Τμήματος που διοργανώνει το Π.Μ.Σ. και τις ψηφιακές 
δεξιότητες του διδακτικού προσωπικού, η εκπαιδευτική 
διαδικασία του Π.Μ.Σ. μπορεί να οργανωθεί με τους εξής 
τρόπους:

- Διά ζώσης εκπαίδευση
- Σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση
- Ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση σε ποσοστό 

που δεν μπορεί να υπερβαίνει το 25% των πιστωτικών 
μονάδων του Π.Μ.Σ.

Κάθε εξάμηνο σπουδών διαρκεί δεκατρείς (13) πλήρεις 
εβδομάδες και αντιστοιχεί σε φόρτο εργασίας 30 πιστω-
τικών μονάδες (ECTS), οι οποίες αντιστοιχούν στα πέντε 
(5) διδασκόμενα μαθήματα ανά ακαδημαϊκό εξάμηνο. 
Στο τρίτο εξάμηνο προσφέρονται τα δύο κατ’ επιλογή 
υποχρεωτικά μαθήματα αντί διπλωματικής εργασίας με 
φόρτο εργασίας 15 (ECTS) έκαστο ή η εκπόνηση διπλω-
ματικής εργασίας με φόρτο εργασίας 30 (ECTS).

Αναλυτικά η δομή του προγράμματος των μαθημάτων 
έχει ως εξής:

ΜΑΘΗΜΑΤΑ Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΕΙΔΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

(ECTS)

Διοίκηση Επιχειρήσεων ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6

Οικονομική των επιχειρήσεων ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6

Διοίκηση Μάρκετινγκ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6

Λογιστική και Χρηματοοικονομική Ανάλυση (θεωρία και Εργαστήριο) ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6

Νέες τεχνολογίες στην Διοίκηση Επιχειρήσεων ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6

ΜΑΘΗΜΑΤΑ Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΕΙΔΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

(ECTS)

Διοίκηση Ανθρώπινου Δυναμικού (ΔΑΠ), Οργανωσιακή 
Συμπεριφορά, Ηγεσία

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6

Διοίκηση εφοδιαστικής αλυσίδας και διοίκηση λειτουργιών ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6

Στατιστική και Στοιχεία Οικονομετρίας (Εισαγωγή-Βασικές έννοιες) ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6
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Εκτός από τη διδασκαλία μαθημάτων του Π.Μ.Σ., μπο-
ρεί να γίνονται και παράλληλες εκπαιδευτικές και ερευ-
νητικές δραστηριότητες, όπως ημερίδες, συνέδρια, δια-
λέξεις, εκδόσεις βιβλίων και ειδικών μελετών, ανάληψη 
ερευνητικών προγραμμάτων, εκπαιδευτικές επισκέψεις 
και προπαρασκευαστικά εισαγωγικά μαθήματα.

H γλώσσα διδασκαλίας των μαθημάτων είναι η Ελλη-
νική. Δύναται να είναι και η Αγγλική. Η μεταπτυχιακή 
διπλωματική εργασία δύναται να εκπονηθεί και στην 
αγγλική γλώσσα.

Με την απόκτηση του ΔΜΣ είναι δυνατόν οι φοιτητές/
τριες να συνεχίσουν τις σπουδές τους για την εκπόνηση 
Διδακτορικής Διατριβής.

2. Διδάσκοντες και ανάθεση διδασκαλίας στο Πρό-
γραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

Το διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. ανατίθεται, με απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος, κατόπιν εισήγησης της 
Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ., στις ακόλουθες 
κατηγορίες διδασκόντων:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απα-
σχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το 
Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης,

β) ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη 
Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ιδίου ή άλ-
λου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους καθηγητές, 
δ) εντεταλμένους διδάσκοντες,
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται 
να ανατίθεται επικουρικό διδακτικό έργο στους υποψή-
φιους διδάκτορες του Τμήματος ή της Σχολής, υπό την 
επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ.

Σε κάθε περίπτωση η ανάθεση διδασκαλίας των μα-
θημάτων, σεμιναρίων και ασκήσεων του Π.Μ.Σ. αποφα-

σίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος, ύστερα από 
εισήγηση της Σ.Ε.

Τα μέλη ΔΕΠ, ΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ κ.λπ., δεν επιτρέπεται 
να απασχολούνται αποκλειστικά σε Π.Μ.Σ.

Ο υπεύθυνος διδάσκων Π.Μ.Σ. είναι υποχρεωμένος να:
- Τηρεί πιστά και επακριβώς το πρόγραμμα και το ωρά-

ριο των παραδόσεων του μαθήματος,
- σέβεται και να τηρεί τις αποφάσεις των οργάνων του 

Π.Μ.Σ. καθώς και την ακαδημαϊκή δεοντολογία,
- ελέγχει το απουσιολόγιο των φοιτητών,
- καθορίζει το περιεχόμενο του μεταπτυχιακού μα-

θήματος, ώστε αυτό να είναι έγκυρο και σύμφωνο με 
τις τρέχουσες εξελίξεις, όπως αυτές προκύπτουν από 
τη σύγχρονη βιβλιογραφία, αρθρογραφία και έρευνα,

- φροντίζει για τη συσχέτιση του θεωρητικού μέρους της 
διδασκαλίας με πρακτικές υψηλού επιπέδου, όπως αυτές 
εφαρμόζονται στα σύγχρονα συστήματα εκπαίδευσης και 
κοινωνικής πρόνοιας, σε επιχειρήσεις και οργανισμούς.

3. Αμοιβές για διδασκαλία
Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων δύνανται να αμεί-

βονται αποκλειστικά από τους πόρους του Π.Μ.Σ. Δεν 
επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής από 
τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων 
επενδύσεων. Με απόφαση του αρμόδιου οργάνου του 
Π.Μ.Σ. περί ανάθεσης του διδακτικού έργου, καθορίζεται 
το ύψος της αμοιβής κάθε διδάσκοντος. Ειδικώς οι διδά-
σκοντες που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π., δύνανται 
να αμείβονται επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν 
προς το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ 
του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην 
παρ. 2 του άρθρου 155 του ν. 4957/2022. Το τελευταίο 
εδάφιο εφαρμόζεται αναλογικά και για τα μέλη Ε.Ε.Π., 
Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες 
εκ του νόμου υποχρεώσεις τους.

Λεπτομέρειες για τον τρόπο σύναψης των σχετικών 
συμβάσεων αμοιβής των μελών ΔΕΠ καθορίζονται από 
την Επιτροπή Ερευνών.

4. Επίβλεψη
Για κάθε μεταπτυχιακό φοιτητή ή φοιτήτρια, ορίζεται 

από τη Συντονιστική Επιτροπή ένα μέλος ΔΕΠ ως σύμ-
βουλος. Ο σύμβουλος έχει την ευθύνη της παρακολού-
θησης και του ελέγχου της γενικής πορείας των σπουδών 
του μεταπτυχιακού φοιτητή ή της φοιτήτριας.

Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν 
οι διδάσκοντες των περ. α) έως στ) της παρ. 2 του πα-
ρόντος άρθρου, υπό την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι 
διδακτορικού διπλώματος. Με απόφαση του αρμοδίου 

Διοικητική Λογιστική και Χρηματοοικονομική Διοίκηση ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6

Επιχειρησιακή Στρατηγική ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 6

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΕΙΔΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

(ECTS)

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ (Διπλωματική εργασία, 
Ερευνητικές μέθοδοι και πρόταση θέματος ΜΔΕ) ή εναλλακτικά

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 30

Ειδικά Θέματα Διοίκησης ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 15

Ηλεκτρονικό Μάρκετινγκ - Ψηφιακός μετασχηματισμός επιχειρήσεων ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 15

ΣΥΝΟΛΟ 90
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οργάνου του Π.Μ.Σ. δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη 
διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και 
Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό 
έργο στο Π.Μ.Σ.

Ο επιβλέπων έχει την επιστημονική ευθύνη για την 
εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασί-
ας και ορίζεται από τη Συντονιστική Επιτροπή κατόπιν 
αιτήσεως του υποψηφίου, στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο 
προτεινόμενος επιβλέπων και η περίληψη της προτει-
νόμενης εργασίας.

Για την εξέταση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 
Εργασίας συγκροτείται από τη Συντονιστική Επιτροπή 
του Π.Μ.Σ. τριμελής επιτροπή, στην οποία συμμετέχουν 
ο επιβλέπων και δύο (2) τουλάχιστον άλλα μέλη ΔΕΠ ή 
ερευνητές των βαθμίδων Α’, Β’ και Γ’, οι οποίοι είναι κά-
τοχοι Διδακτορικού Διπλώματος. Τα μέλη της επιτροπής 
πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδι-
κότητα με το γνωστικό αντικείμενο του Προγράμματος.

Ο αριθμός των διπλωματικών εργασιών που μπορεί 
να επιβλέψει κάθε μέλος ΔΕΠ δεν θα πρέπει να υπερ-
βαίνει τις 3.

5. Αξιολόγηση
Το Π.Μ.Σ. έχει υιοθετήσει σημαντικό αριθμό μεθόδων 

αξιολόγησης, όπως ερωτήσεις ανάπτυξης και πολλαπλής 
επιλογή, μελέτες περίπτωσης, γραπτή εργασία, συγκριτι-
κή μελέτη κ.α, ώστε να επιτευχθεί με τον καλύτερο τρόπο 
η επίτευξη των στόχων του Προγράμματος Σπουδών.

Η αξιολόγηση και η βαθμολόγηση σε κάθε μάθημα 
είναι αποκλειστική αρμοδιότητα του διδάσκοντος, γί-
νεται σε πλήρη ανεξαρτησία από τα άλλα μαθήματα και 
αποτελεί παράγωγο της αντικειμενικής εκτίμησης της 
απόδοσης του φοιτητή ή φοιτήτριας στο συγκεκριμένο 
μάθημα (εργασίες, εξετάσεις κ.λπ.). Τα κριτήρια αξιολό-
γησης είναι σαφώς προσδιορισμένα και αναγράφονται 
στο ενημερωτικό έντυπο του κάθε μαθήματος.

Ο τελικός βαθμός κάθε μαθήματος προκύπτει από 
το σύνολο των επιδόσεων των φοιτητών και φοιτητρι-
ών σε συγκεκριμένους τομείς (π.χ. εργασίες, εξετάσεις) 
σύμφωνα με τις οδηγίες που παρέχει ο κάθε διδάσκων 
στην αρχή του εξαμήνου. Ο ελάχιστος αποδεκτός βαθ-
μός μαθήματος είναι το πέντε (5), με άριστα το δέκα (10).

Σε περίπτωση που ένας φοιτητής ή φοιτήτρια αποτύχει 
σε ένα μάθημα μπορεί να επανεξετασθεί στο μάθημα αυτό 
στην επαναληπτική εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου.

Σε περίπτωση απουσίας ή αποτυχίας στην επανεξέ-
ταση μαθήματος ή και της επανεξέτασης της μεταπτυ-
χιακής διπλωματικής εργασίας το θέμα παραπέμπεται 
στη Συντονιστική Επιτροπή, η οποία θα εισηγείται στη 
Συνέλευση την οριστική διαγραφή του φοιτητή ή της 
φοιτήτριας από το Π.Μ.Σ., ή την παρακολούθηση του 
ίδιου μαθήματος. Σε περίπτωση που η Συνέλευση απο-
φασίσει ο φοιτητής ή η φοιτήτρια να παρακολουθήσει 
το ίδιο μάθημα και αποτύχει, τότε θα διαγράφεται από 
το Π.Μ.Σ., μετά από απόφαση της Συνέλευσης.

6. Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία
Κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής στο πλαίσιο των υπο-

χρεώσεων του για την απόκτηση του Διπλώματος Με-
ταπτυχιακών Σπουδών έχει τη δυνατότητα κατά το Γ’ 

εξάμηνο να παρακολουθήσει δύο επιπλέον μαθήματα 
ή να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. Η 
ανάληψη της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας δεν 
μπορεί να γίνει νωρίτερα από το πέρας του δεύτερου 
εξαμήνου φοίτησης.

Ο φοιτητής εκπονεί διπλωματική εργασία που έχει σα-
φώς ερευνητικό χαρακτήρα, σε θέμα σχετικό με ένα από 
τα μαθήματα του Προγράμματος, την οποία και υποστη-
ρίζει δημόσια ενώπιον τριμελούς εξεταστικής επιτροπής 
(1 επιβλέπων και 2 μέλη ΔΕΠ) που ορίζει η Συντονιστική 
Επιτροπή, μετά από σχετική εισήγηση του Δ/ντού του 
Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής 
πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδι-
κότητα με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

Ο αριθμός των διπλωματικών εργασιών που μπορεί 
να επιβλέψει κάθε μέλος ΔΕΠ είναι 3.

Ο επιβλέπων έχει την επιστημονική ευθύνη για την 
εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 
και ορίζεται ύστερα από εισήγηση της Συντονιστικής Επι-
τροπής, κατόπιν αιτήσεως του υποψηφίου, στην οποία 
αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής 
εργασίας, ο προτεινόμενος επιβλέπων και η περίληψη 
της προτεινόμενης εργασίας.

Ο σχεδιασμός της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Ερ-
γασίας κάθε φοιτητή ή φοιτήτριας γίνεται με ευθύνη 
του/της επιβλέποντος/ουσας. Μετά το πέρας της συλ-
λογής και επεξεργασίας των πηγών ή των ερευνητικών 
δεδομένων, ακολουθεί η συγγραφή της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας. Ο τρόπος συγγραφής της Με-
ταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας έχει συγκεκριμένες 
προδιαγραφές, περιλαμβάνεται στον οδηγό εκπόνησης 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασία και είναι αναρτη-
μένος στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.

Το περιεχόμενο της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 
Εργασίας θα πρέπει να αφορά σύγχρονα θέματα της 
επιστήμης και να είναι συμβατό με την αποστολή των 
Π.Μ.Σ., όπως αυτή ορίζεται στην εισαγωγή του παρόντος 
Κανονισμού. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες σε 
συνεργασία με τους επιβλέποντες τους, ενθαρρύνονται 
να παρουσιάζουν τα ερευνητικά τους δεδομένα σε συνέ-
δρια και να τα δημοσιεύουν σε επιστημονικά περιοδικά.

Μετά το πέρας της συγγραφής της Μεταπτυχιακής Δι-
πλωματικής Εργασίας και έπειτα από τη σύμφωνη γνώμη 
του επιβλέποντα, οι υποψήφιοι παραδίδουν αντίτυπό 
της στα μέλη της Επιτροπής. Όταν η Επιτροπή κρίνει 
ότι η εργασία είναι έτοιμη, αυτή υποστηρίζεται δημό-
σια μετά από σχετική ανακοίνωση της Γραμματείας του 
Προγράμματος.

Η παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Ερ-
γασίας υποστηρίζεται δημόσια, ενώπιον της Τριμελούς 
Εξεταστικής Επιτροπής σε ημερομηνία και τόπο που ορί-
ζεται από τη Συντονιστική Επιτροπή, κατόπιν εισήγησης 
του Διευθυντή του Π.Μ.Σ.

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αν υφίσταται αντικειμε-
νική αδυναμία ή σπουδαίος λόγος (ασθένεια, απουσία 
στο εξωτερικό κ.λπ.), είναι δυνατή η αντικατάσταση 
του επιβλέποντα ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής 
Επιτροπής μετά από απόφαση του Δ/ντή του Π.Μ.Σ. και 
σύμφωνη γνώμη της Σ.Ε.
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Η τελική αξιολόγηση και κρίση της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας γίνεται από την παραπάνω Επι-
τροπή. Για την έγκριση απαιτείται η σύμφωνη γνώμη 
των δύο τρίτων (2/3) των μελών της Επιτροπής. Η Με-
ταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία βαθμολογείται από 
μηδέν (0) έως δέκα (10), με ελάχιστο βαθμό επιτυχίας το 
πέντε (5). Σε περίπτωση απόρριψης της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας καθορίζεται από τη ΣΕ νέα ημε-
ρομηνία αξιολόγησης, τουλάχιστον τρεις (3) μήνες μετά 
την πρώτη κρίση. Σε περίπτωση δεύτερης απόρριψης ο 
υποψήφιος διαγράφεται από το Π.Μ.Σ.

Η εγκεκριμένη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία, 
μετά το πέρας των ενδεχομένων διορθώσεων που προ-
τείνει η Επιτροπή, αναρτάται υποχρεωτικά στο διαδικτυ-
ακό τόπο του Ιδρυματικού Αποθετηρίου του Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλίας http://ir.lib.uth.gr.

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών στη Διοίκηση Επιχειρήσεων - ΜΒΑ, οι φοιτη-
τές υποχρεούνται στο πρώτο και δεύτερο εξάμηνο να 
παρακολουθήσουν και να εξεταστούν επιτυχώς σε 10 
υποχρεωτικά μαθήματα με 6 πιστωτικές μονάδες (ECTS) 
έκαστο και στο τρίτο εξάμηνο να εκπονήσουν διπλωματι-
κή εργασία ισοδύναμη με 30 πιστωτικές μονάδες (ECTS) 
ή εναλλακτικά να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν 
σε δύο (2) μαθήματα αντί διπλωματικής με 15 πιστωτικές 
μονάδες (ECTS) έκαστο.

Η επίδοση των φοιτητών στα μαθήματα βαθμολογείται 
στην κλίμακα 0-10, με άριστα το 10 και ελάχιστο βαθμό 
επιτυχίας το 5. Οι βαθμοί δίνονται με διαβαθμίσεις της 
μισής μονάδας. Η δεκάβαθμη κλίμακα βαθμολόγησης 
που ακολουθείται για το σύνολο των μαθημάτων είναι 
η ακόλουθη:

8,50 - 10: «Άριστα»
7,00 - 8,49: «Λίαν Καλώς»
6,00 - 6,99: «Καλώς»
5,00 - 5,99: «Επαρκώς»
0,0 - 4,99: «Ανεπιτυχώς»
Αναφορικά με τον βαθμό του Διπλώματος και σύμφω-

να με τον ισχύοντα κανονισμό σπουδών, η βαθμολογία 
είναι στη δεκάβαθμη κλίμακα με άριστα το 10 και ελά-
χιστο βαθμός επιτυχίας το 5.

Ο αριθμός μαθημάτων για την απόκτηση του Διπλώ-
ματος υπολογίζεται ως το σύνολο των μαθημάτων που 
παρακολούθησε επιτυχώς ο φοιτητής για τη συγκέντρω-
ση των 90 πιστωτικών μονάδων (ECTS).

Ο βαθμός του ΔΜΣ είναι ο σταθμισμένος μέσος όρος 
των βαθμών των μαθημάτων και της διπλωματικής ερ-
γασίας με βάση τις πιστωτικές μονάδες που αναλογούν 
σε κάθε μάθημα και τη διπλωματική εργασία, όπως κα-
θορίζεται στην υπό στοιχεία Φ141/Β3/2166 (Β’ 308/1987) 
υπουργική απόφαση σύμφωνα με τον ακόλουθο τύπο 
(όπου οι πιστωτικές μονάδες αντικαθιστούν τους συντε-
λεστές βαρύτητας της υπουργικής απόφασης), και πιο 
συγκεκριμένα ο μαθηματικός τύπος είναι ο ακόλουθος:

 

Όπου:
- Ν = αριθμός μαθημάτων
- βi = βαθμός μαθήματος i
- βδ = βαθμός μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας
- πδ = αριθμός πιστωτικών μονάδων που αναλογούν 

στη ΜΔΕ
- πi = αριθμός πιστωτικών μονάδων που αναλογούν 

στο μάθημα i
- β = βαθμός ΜΔΕ
Στην περίπτωση μη επιτυχούς ολοκλήρωσης της φοί-

τησης, ο φοιτητής λαμβάνει βεβαίωση παρακολούθησης 
του Π.Μ.Σ. (σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον Κανο-
νισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας).

Άρθρο 5. 
Οικονομικά, διαχείριση εσόδων και εξόδων

1. Πόροι
Η χρηματοδότηση των Π.Μ.Σ. δύναται να προέρχεται 

από:
α) Τέλη φοίτησης, 
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 

ενισχύσεις, γ) κληροδοτήματα, δ) πόρους από ερευνη-
τικά έργα ή προγράμματα, ε) ιδίους πόρους του Ανώτα-
του Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) και στ) τον κρατικό 
προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. 
Η καταβολή των τελών φοίτησης, εφόσον προβλέπεται, 
πραγματοποιείται από τον ίδιο τον φοιτητή ή από τρίτο 
φυσικό ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του φοιτητή, 
εφόσον αυτό προβλέπεται στην απόφαση ίδρυσης του 
Π.Μ.Σ. Οι πόροι του Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής:

Ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) των 
συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοίτησης 
παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό συμπερι-
λαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε. 
για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. Με απόφαση 
του Συμβουλίου Διοίκησης που λαμβάνεται έως το τέλος 
Μαρτίου κάθε έτους αποφασίζεται αν το υπόλοιπο ποσό 
μετά από την αφαίρεση της παρακράτησης υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. 
μεταφέρεται στον τακτικό προϋπολογισμό ή διατίθε-
ται για τη δημιουργία έργων/προγραμμάτων μέσω του 
Ε.Λ.Κ.Ε. με σκοπό την κάλυψη κατά προτεραιότητα των 
αναγκών Π.Μ.Σ. που λειτουργούν χωρίς τέλη φοίτησης 
και την κάλυψη ερευνητικών, εκπαιδευτικών και λειτουρ-
γικών αναγκών του Α.Ε.Ι.

Στα έσοδα του Π.Μ.Σ. που προέρχονται από δωρεές, 
χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, κλη-
ροδοτήματα και πόρους από ερευνητικά έργα ή προ-
γράμματα ο Ε.Λ.Κ.Ε παρακρατεί το 12%. Το υπόλοιπο 
ποσό διατίθεται για τα λειτουργικά έξοδα του προγράμ-
ματος τα οποία κατανέμονται σε δαπάνες διδασκαλίας, 
διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης, μετακινήσεων, 
εξοπλισμού, λογισμικού, αναλώσιμων, χορήγησης υπο-
τροφιών σε μεταπτυχιακούς φοιτητές και λοιπές δαπάνες.

Τα Α.Ε.Ι. δημοσιεύουν ετησίως, με ανάρτηση στην ιστο-
σελίδα τους, απολογισμό εσόδων - εξόδων, με αναγραφή 
της κατανομής των δαπανών ανά κατηγορία, και ιδίως 
του ύψους των τελών φοίτησης, των αμοιβών των διδα-
σκόντων στα Π.Μ.Σ. και του αριθμού των διδασκόντων 
που τις εισέπραξαν.
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2. Διαχείριση
Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. πραγ-

ματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων 
Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Α.Ε.Ι.

Η Συντονιστική Επιτροπή καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο 
προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του και 
εισηγείται την έγκρισή του προς την Επιτροπή Ερευνών 
του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) 
του Π.Θ..

Η Συνέλευσης του Τμήματος εγκρίνει τον απολογι-
σμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής 
Επιτροπής.

Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. είναι ο Επιστημονικός Υπεύ-
θυνος του προγράμματος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμο-
διότητες σύμφωνα με το άρθρο 234 του ν. 4957/2022. Πιο 
συγκεκριμένα ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. έχει την ευθύνη 
παρακολούθησης, εκτέλεσης του προϋπολογισμού και 
της έκδοσης εντολών πληρωμής των σχετικών δαπα-
νών, ευθύνεται για τη σκοπιμότητα και επιλεξιμότητα 
των δαπανών και την υποβολή των απαιτούμενων δικαι-
ολογητικών δαπανών στον Ε.Λ.Κ.Ε. για τον έλεγχό τους, 
την εκκαθάριση και την πληρωμή τους. Αν η δαπάνη δεν 
προβλέπεται στον προϋπολογισμό του έργου, απαιτείται 
αναμόρφωση του προϋπολογισμού και απόφαση της 
Επιτροπής Ερευνών ύστερα από τεκμηριωμένο αίτη-
μα του Διευθυντή και έγκριση από τη Συνέλευση του 
τμήματος.

Η αμοιβή ενός διδάσκοντα από Π.Μ.Σ. πραγματοποι-
είται μετά από την κατάθεση των εγγράφων που προ-
βλέπονται από τον ΕΛΚΕ του Π.Θ. Για όλες τις διαδικα-
σίες οικονομικής διαχείρισης των χρηματοδοτούμενων 
Π.Μ.Σ., εφαρμόζονται από το ακαδημαϊκό έτος 2022 - 
2023, ενιαία οι διατάξεις του ν. 4957/2022.

3. Δαπάνες
Επιτρέπονται δαπάνες εξοπλισμού και δαπάνες λογι-

σμικού, δαπάνες χορήγησης υποτροφιών σε μεταπτυχι-
ακούς φοιτητές, δαπάνες αναλωσίμων, δαπάνες μετακι-
νήσεων διδασκόντων, δαπάνες μετακινήσεων φοιτητών 
του Π.Μ.Σ. για εκπαιδευτικούς σκοπούς, αμοιβές διδα-
σκαλίας τακτικού προσωπικού των ΑΕΙ και ερευνητικών 
κέντρων και ινστιτούτων που συμμετέχουν, αμοιβές 
έκτακτου διδακτικού προσωπικού, αμοιβές διδασκαλί-
ας προσωπικού της, αμοιβές διοικητικής και τεχνικής 
υποστήριξης, δαπάνες δημοσιότητας- προβολής, ετοι-
μασίας εκπαιδευτικού υλικού, συμμετοχής σε συνέδρια, 
οργάνωση συνεδρίων, ανάρτησης εκπαιδευτικού υλικού, 
κ.λπ. Δεν επιτρέπονται αμοιβές για επίβλεψη διπλωματι-
κών εργασιών καθώς και για το Διευθυντή.

Άρθρο 6. 
Φοίτηση στο Π.Μ.Σ.

1. Παρακολούθηση μαθημάτων.
Ο κάθε κύκλος (διάρκεια) του Π.Μ.Σ. που οδηγεί σε 

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) είναι τρία εξά-
μηνα για πλήρη φοίτηση, εκ των οποίων το τελευταίο 
εξάμηνο διατίθεται για την εκπόνηση της διπλωματικής 
εργασίας ή την παρακολούθηση δύο επιπλέον μαθη-
μάτων.

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. 
Το ανώτερο όριο των επιτρεπόμενων απουσιών για κάθε 
μάθημα ορίζεται στο 30%.

Η δήλωση των μαθημάτων παρακολούθησης είναι 
υποχρεωτική για κάθε εξάμηνο.

Είναι δυνατή η διαγραφή φοιτητή από το Π.Μ.Σ., χω-
ρίς την επιστροφή των τελών φοίτησης με απόφαση της 
Συνέλευση του Τμήματος μετά από σχετική πρόταση της 
Συντονιστικής Επιτροπής, στις περιπτώσεις της μη τήρη-
σης των παρακάτω υποχρεώσεών τους: Π.χ.

- Την τακτική παρακολούθηση των μαθημάτων σε 
ποσοστό τουλάχιστον 70% των πραγματοποιηθέντων 
διαλέξεων σε κάθε εξάμηνο.

- Να υποβάλλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθε-
σμίες τις απαιτούμενες εργασίες για το κάθε μάθημα.

- Να προσέρχονται στις εξετάσεις.
- Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των ορ-

γάνων των Τμημάτων καθώς και την ακαδημαϊκή δεο-
ντολογία.

Δύναται και μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις να χο-
ρηγείται παράταση σπουδών, κατόπιν αιτιολογημένης 
απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος.

2. Αναστολή φοίτησης.
Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Π.Μ.Σ. ορίζε-

ται σε τρία (3) διδακτικά εξάμηνα, εκ των οποίων το τρίτο 
διατίθεται για την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας. 
Η φοίτηση στο Π.Μ.Σ. είναι πλήρης. Υποψήφιοι φοιτη-
τές που έγιναν δεκτοί στο Π.Μ.Σ. μπορούν να ζητήσουν 
για ειδικούς και τεκμηριωμένους λόγους την αναστολή 
εγγραφής πριν την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους και 
αν αυτή γίνει δεκτή από τη Συνέλευση του Τμήματος, τη 
θέση τους καταλαμβάνει ο επόμενος επιλαχών στον πίνα-
κα εισακτέων και ο/η αιτών/ουσα στους μεταπτυχιακούς 
φοιτητές του επόμενου έτους, υπό την προϋπόθεση ότι 
θα συνεχισθεί η λειτουργία του.

Μέγιστη διάρκεια φοίτησης ορίζεται ο διπλάσιος χρό-
νος της ελάχιστης διάρκειας σπουδών. Για σοβαρό λόγο - 
υγείας ή οικογενειακό ή επαγγελματικό - φοιτητές του 
Π.Μ.Σ. μπορούν να ζητήσουν προσωρινή διακοπή της 
φοίτησης τους για ένα εξάμηνο σπουδών. Το αίτημα θα 
πρέπει να τεκμηριώνεται κατάλληλα με την προσκόμιση 
δικαιολογητικών. Το αίτημα εξετάζεται από τη Συνέλευση 
και εφόσον γίνει δεκτό, κατά την διάρκεια της αναστολής, 
ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την ιδιότητα του φοιτη-
τή και ο χρόνος της αναστολής δεν προσμετράται στην 
ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.

3. Υλικοτεχνική Υποδομή.
Οι κτιριακές εγκαταστάσεις του Τμήματος Διοίκησης 

Επιχειρήσεων που στεγάζουν τα Π.Μ.Σ. είναι σύγχρονες 
και εξοπλισμένες με άρτια τεχνολογική υποδομή. Για 
αυτό άλλωστε χρησιμοποιούνται από το Ανοικτό Πανε-
πιστήμιο και από άλλους Δημόσιους και Ιδιωτικούς Φο-
ρείς. Δεν είναι υπερβολή, αν λεχθεί ότι για κάθε σχετικό 
Π.Μ.Σ. θα αποτελούσαν τους ιδανικούς χώρους για τη 
διεξαγωγή των μαθημάτων και την εκπαίδευση μετα-
πτυχιακών φοιτητών.

Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στη 
Γαιόπολις είναι η πληρέστερη στη Λάρισα, εμπλουτί-
ζεται συνεχώς με νέους τίτλους ενώ και η ηλεκτρονική 
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σύνδεση με γνωστούς διεθνείς εκδοτικούς οίκους είναι 
ικανοποιητική.

Συνολικά το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων διαθέτει 
δύο αυτοτελή κτίρια και αίθουσες διδασκαλίας στο κε-
ντρικό κτίριο του Γαιόπολις. Η συνολική επιφάνεια των 
κτιρίων είναι 3.238,90 τ.μ. (σύμφωνα με την ετήσια έκ-
θεση αξιολόγησης).

Το Τμήμα διαθέτει αίθουσα η οποία μπορεί να δια-
μορφώνεται ανάλογα με τις ανάγκες των μαθημάτων 
(για παράδειγμα διάταξη των θρανίων σε σχήμα Π ή σε 
επιμέρους ομάδες).

4. Ολοκλήρωση των σπουδών.
Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής ή φοιτήτρια θεωρείται 

κάτοχος του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών από 
τη στιγμή που ολοκλήρωσε πλήρως τις υποχρεώσεις του.

Για να λάβει μέρος ο φοιτητής στην τελετή καθομολό-
γησης πρέπει να έχει: Π.χ.

- Ολοκληρώσει με επιτυχία τον κύκλο σπουδών, όπως 
προβλέπεται από το Πρόγραμμα Σπουδών.

- Να έχει παραδώσει την Ακαδημαϊκή ταυτότητα.
- Να μην έχει εκκρεμότητες με τη βιβλιοθήκη.
- Να έχει τακτοποιήσει τις οικονομικές εκκρεμότητες.
Η καθομολόγηση για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/-

τήτριες τελείται από τις Πρυτανικές Αρχές, παρουσία του 
Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και του Προέδρου του Τμήματος.

5. Ιδρυματικό αποθετήριο.
Οι εγκεκριμένες Μεταπτυχιακές διπλωματικές εργα-

σίες μετά το πέρας των ενδεχομένων διορθώσεων που 
προτείνονται από τις εξεταστικές επιτροπές, κατατίθε-
νται από τους υποψηφίους μεταπτυχιακούς φοιτητές 
στη βιβλιοθήκη σε δύο αντίτυπα, ένα (1) βιβλιοδετημένο 
έντυπο και ένα (1) αντίτυπο σε ηλεκτρονική μορφή. Η 
Γραμματεία του τμήματος δεν ολοκληρώνει τα στάδια 
της απόδοσης του αντίστοιχου ακαδημαϊκού τίτλου, αν 
προηγουμένως δεν λαμβάνει από τους υποψηφίους, βε-
βαίωση κατάθεσης της μεταπτυχιακής διατριβής από τη 
Βιβλιοθήκη του ιδρύματος. Με ευθύνη της κεντρικής βι-
βλιοθήκης του ΠΘ όλες οι εργασίες αυτές δημοσιεύονται 
στο ιδρυματικό αποθετήριο του Πανεπιστημίου http://
ir.lib.uth.gr/handle/11615/1.

6. Βεβαιώσεις.
Η μορφή του Μεταπτυχιακού Διπλώματος, και το τελε-

τουργικό της ορκωμοσίας, καθορίζονται στον κανονισμό 
του ιδρύματος. Για τη μορφή του Παραρτήματος Διπλώ-
ματος, ισχύει η απόφαση του Πρυτανικού Συμβουλίου 
της υπ’ αρ. 224ης/17-10-2008 συνεδρίασής του και οι δι-
ατάξεις της υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13-8-2007 υπουρ-
γικής απόφασης.

7. Γραμματειακή κάλυψη, τεχνολογική και οικονομική 
υποστήριξη.

Η γραμματειακή κάλυψη του Π.Μ.Σ. γίνεται από εξωτε-
ρικούς συνεργάτες που διαθέτουν την κατάλληλη εμπει-
ρία και υπευθυνότητα, με την συγκατάθεσή τους, και η 
αμοιβή τους βαρύνει τον προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ.

8. Υποτροφίες.
Τα δικαιολογητικά και η διαδικασία χορήγησης υπο-

τροφιών καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης. 
Πιο συγκεκριμένα, λαμβάνονται υπόψη οι επιδόσεις 
του φοιτητή στο Π.Μ.Σ. του αντίστοιχου Ακαδημαϊκού 

Έτους φοίτησης υπό την προϋπόθεση ότι αποφοίτησε 
στον προβλεπόμενο χρόνο, χωρίς να λάβει παράταση 
φοίτησης ή παράταση εκπόνησης της ΜΔΕ. Με απόφαση 
της Συνέλευσης καθορίζονται το ύψος των υποτροφιών 
και οι λεπτομέρειες εφαρμογής του άρθρου αυτού. Με 
την ίδια απόφαση δύναται να αναστέλλεται η εφαρμογή 
λόγω οικονομικής αδυναμίας.

Υποτροφία δεν χορηγείται στην περίπτωση που ο 
μεταπτυχιακός φοιτητής λαμβάνει ήδη υποτροφία από 
άλλη πηγή.

Υποτροφίες δεν χορηγούνται σε φοιτητές που έχουν 
εισαχθεί στο Π.Μ.Σ. χωρίς την υποχρέωση καταβολής 
τελών φοίτησης.

9. Ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.
Η επίσημη ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. - https://mba.de.uth.

gr/ ενημερώνεται διαρκώς και περιέχει όλες τις πληρο-
φορίες και ανακοινώσεις του Προγράμματος και απο-
τελεί τον επίσημο χώρο ενημέρωσης των φοιτητών και 
φοιτητριών.

Άρθρο 7. 
Διασφάλιση ποιότητας

1. Πνευματικά δικαιώματα και λογοκλοπή.
Τα πνευματικά δικαιώματα των Μεταπτυχιακών Διπλω-

ματικών Εργασιών ή δικαιώματα ευρεσιτεχνίας ή εμπο-
ρικής εκμετάλλευσης των εργασιών καθορίζονται με 
σχετικές αποφάσεις της Επιτροπής Δεοντολογίας του ΠΘ.

Κάθε είδους λογοκλοπή στις εργασίες των μαθημάτων, 
τις δημοσιεύσεις ή τη συγγραφή των Μεταπτυχιακών 
Διπλωματικών Εργασιών επινόηση ερευνητικών δεδο-
μένων και αντιεπιστημονική συμπεριφορά γενικότερα 
απαγορεύεται. Η Επιτροπή Δεοντολογίας είναι αρμόδια 
να ενημερώνει σχετικά τους φοιτητές και φοιτήτριες των 
Π.Μ.Σ. και να επιβάλλει ποινές, όπου αυτό είναι αναγκαίο. 
Λεπτομερείς οδηγίες για το θέμα θα εκδίδονται από την 
Επιτροπή Δεοντολογίας του Πανεπιστημίου.

Καμία μεταπτυχιακή εργασία δεν κατατίθεται για υπο-
στήριξη αν προηγουμένως δεν ελεγχθεί από την ηλε-
κτρονική υπηρεσία πρόληψης λογοκλοπής της Κεντρικής 
Βιβλιοθήκης του Ιδρύματος.

2. Επιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας - Τρι-
μελής Εσωτερική Υποεπιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας 
της Έρευνας.

Σύμφωνα με το άρθρο 279 του ν. 4957/2022 η Επι-
τροπή Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας μπορεί να 
γνωματεύσει σε θέματα ηθικής και δεοντολογίας που 
αφορούν άρθρο προς δημοσίευση σε επιστημονικό πε-
ριοδικό ή υπό εκπόνηση διπλωματική εργασία ή διδα-
κτορική διατριβή.

Ωστόσο, σύμφωνα με την απόφαση του Πρυτανικού 
Συμβουλίου στην υπ’ αρ. 53/23-10-2019 συνεδρίασή του, 
όσον αφορά τα θέματα ελέγχου εμπιστευτικότητας, σε-
βασμού προσωπικών δεδομένων και λοιπών κανόνων 
ηθικής και δεοντολογίας των διπλωματικών προπτυχι-
ακών εργασιών, των μεταπτυχιακών εργασιών και των 
διδακτορικών διατριβών, το κάθε Τμήμα συγκροτεί τρι-
μελή υποεπιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας.

Ως προς τη διαδικασία, οι ενδιαφερόμενοι υποβάλ-
λουν: 1) Αίτηση εξέτασης της πρότασης, 2) περιγραφή 
της ερευνητικής πρότασης, 3) ερευνητικά πρωτόκολλα, 
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έντυπα συναίνεσης και λοιπά δικαιολογητικά, που κρί-
νονται ως αναγκαία με βάση τα επιστημονικά πεδία. Τα 
υποδείγματα για τη σύνταξη των σχετικών εντύπων βρί-
σκονται στην ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

https://2018.uth.gr/panepistimio/thesmika/themata- 
deontologias/ΕσωτερικήΕπιτροπή Ηθικής και Δεοντολο-
γίας/Σχετικά Έντυπα-Έγγραφα

Μετά τον έλεγχο της πρότασης, η Επιτροπή του Τμή-
ματος εκδίδει βεβαίωση έγκρισης της πρότασης της δι-
πλωματικής προπτυχιακής εργασίας, της μεταπτυχιακής 
εργασίας ή της διδακτορικής διατριβής. Στην περίπτωση 
που υπάρξει απόρριψη της αίτησης ή διαφωνία μεταξύ 
των μελών της Επιτροπής, θα διαβιβάζεται στην Επιτρο-
πή Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας του Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλίας. Οι βεβαιώσεις έγκρισης θα αναρτώνται 
στο πληροφοριακό σύστημα της ΜΟΔΙΠ.

3. Αξιολόγηση/έλεγχος ποιότητας Προγράμματος
Το Π.Μ.Σ. συνολικά, αλλά και τα επιμέρους μαθήματα 

θα αξιολογούνται συστηματικά σύμφωνα με τις προτει-
νόμενες διαδικασίες και τα κριτήρια που έχουν θεσπιστεί 
από το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και παράλληλα συνεισφέρουν 
στην περαιτέρω βελτίωσή του.

Άρθρο 8. 
Μεταβατικές ρυθμίσεις

Το πλαίσιο λειτουργίας των Προγραμμάτων Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών καθορίζεται με τον ν. 4957/2022. Οι 
τροποποιήσεις των Π.Μ.Σ. γίνονται με βάση τις κείμενες 
διατάξεις του ν. 4957/2022.

Οποιοδήποτε θέμα προκύψει στο μέλλον που δεν κα-
λύπτεται από τη σχετική νομοθεσία ή τον οικείο Κανο-
νισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών, θα αντιμετωπιστεί με 
αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος, ύστερα από 
εισήγηση του Διευθυντή και της Συντονιστικής Επιτρο-
πής του Προγράμματος και της Συγκλήτου του Ιδρύματος 
με τροποποίηση του Κανονισμού και δημοσίευση στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Η τακτική αναθεώρηση του παρόντος Κανονισμού 
Λειτουργίας Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
δύναται να πραγματοποιείται κάθε διετία.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

  Βόλος, 1 Ιουνίου 2023

Ο Πρύτανης

ΖΗΣΗΣ ΜΑΜΟΥΡΗΣ   
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Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,

*02037190806230012*
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